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2.ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ
    Απευθύνουμε θερμές ευχαριστίες στην επιβλέπουσα 
εκπαιδευτικό Πέτρου Μαρία(κλάδου ΠΕ.02) για το συντονισμό
στη συλλογή των πληροφοριών, την πολύτιμη συνεργασία της 
και τις κατευθυντήριες γραμμές κατά τη διάρκεια εκπόνησης 
του παρόντος Πολιτιστικού Προγράμματος.

     Ένα μεγάλο ευχαριστώ αξίζει στους μαθητές Τράκη 
Πολυζώη και Σιόντη Βασίλη που επιμελήθηκαν την 
παρουσίαση της εργασίας.
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3.ΕΙΣΑΓΩΓΗ
     Η πατρίδα μας είναι μία από τις αρχαιότερες χώρες του 
κόσμου. Αν σήμερα είναι γνωστή σε όλη την οικουμένη και αν 
χαίρει μιας γενικής εκτιμήσεως και αναγνωρίσεως, αυτό 
οφείλεται στο ένδοξο ιστορικό της παρελθόν και στην 
ακτινοβολία του λαμπρού πολιτισμού της. Η δόξα και ο 
πολιτισμός της αυτός αποτυπώθηκαν στα υλικά και τα 
πνευματικά της μνημεία. τα οποία γίνονται σήμερα 
προσκυνητάρια του πνεύματος και της τέχνης των ξένων λαών.

   Χιλιάδες άνθρωποι κάθε χρόνο επισκέπτονται και θαυμάζουν
τα μνημεία της Ακροπόλεως , των Μυκηνών , της Κνωσσού , 
των Δελφών , της Δωδώνης. Μένουν κατάπληκτοι μπροστά στο
κάλλος , την τέχνη και την αρμονία αυτών των μνημείων , που 
φαίνεται ότι τα δημιούργησαν μάλλον θεοί παρά άνθρωποι 
.Καθώς στέκονται μπροστά τους γοητεύονται από την 
ασύγκριτη ομορφιά και συμμετρία τους. Γίνονται λάτρεις της 
αρχαίας ελληνικής τέχνης και δίκαια πλημμυρίζει η καρδιά 
τους από καλλιτεχνικό συναίσθημα. Η τέχνη τους – σκέφτονται
– και γενικά ο πολιτισμός τους έχουν τις ρίζες τους στο χώμα 
της αρχαίας Ελλάδας. 

        Εικόνα   1…Αεροφωτογραφία του θεάτρου της Δωδώνης.
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4.ΠΡΟΛΟΓΟΣ
<<Όποιος σκέπτεται σήμερα ,σκέπτεται ελληνικά, έστω και 
αν δεν το υποπτεύεται >>

Jacqueline     de     Romilly

<<Κάθε λαός είναι υπερήφανος για την πνευματική του 
κτήση. Αλλά η ελληνική φυλή στέκεται υψηλότερα από κάθε 
άλλη , διότι έχει το προσόν να είναι η μητέρα παντός 
πολιτισμού.>>

U  .   Wilamovitz

Όλοι θα συμφωνούσαν με τα λόγια τούτα. Το μεγαλείο του αρχαίου
ελληνικού πολιτισμού, του πολιτισμού των προγόνων μας , είναι 
ασύγκριτο, ασυναγώνιστο σε αίγλη. Καθένας μας θαυμάζει τα λαμπρά 
γραπτά μνημεία αλλά και τα αρχιτεκτονικά οικοδομήματα της αρχαίας 
Ελλάδας. Εκεί αποτυπώνονται πνευματικές ,κοινωνικές και ηθικές  αξίες
.Για το  λόγο αυτό είναι τόσο ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΑ. 

    Οι Έλληνες είμαστε υπερήφανοι που κληρονομήσαμε τον πολύτιμο 
αυτό θησαυρό . Ανάμεσά τους οι Ηπειρώτες αισθάνονται ιδιαίτερη 
χαρά και συγκίνηση για τα μνημεία της περιοχής τους.

    Ένα από αυτά είναι ο ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ ΤΗΣ ΔΩΔΩΝΗΣ με όλα 
τα οικοδομήματά του. Η παρούσα εργασία αξιώνει να σας ξεναγήσει 
στο χώρο αυτό γενικά και ειδικότερα στο αρχαίο θέατρο.

      Εικόνα 2.Το θέατρο της Δωδώνης.
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5.ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο

1.1.ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΤΟΥ 
ΘΕΑΤΡΟΥ ΣΤΟΝ ΑΝΘΡΩΠΟ.
    Σύμφωνα με τον ποιητή Κ. Βάρναλη η τέχνη είναι ανθρώπινο, 
κοινωνικό δημιούργημα. Το θέατρο αποτελεί τέχνη, γιατί είναι μια 
κοινωνική λειτουργία, μια αναπαράσταση της ίδιας της ζωής που 
λειτουργεί σαν φίλτρο επεξεργασίας και ανάπλασης των δεδομένων 
της.

    Γεννήθηκε από τη βασική ανάγκη του ανθρώπου να εκφραστεί από 
τα αρχικά στάδια του πολιτισμού του σε μια προσπάθεια ερμηνείας των
θρησκευτικών, κοινωνικών  ,ηθικοπολιτικών και αισθητικών 
ερεθισμάτων. Επιπλέον καλλιεργεί την ανθρώπινη αισθητική ,το καλό 
γούστο, γαληνεύει την ψυχή ,ξεκουράζει το πνεύμα, βοηθά στην 
συναισθηματική εκτόνωση κοινού και καλλιτέχνη καθώς προσφέρει 
θέληση και ελπίδα .Κάθε παράσταση ευαισθητοποιεί τον άνθρωπο και 
τον οδηγεί στην πνευματική του ανάταση.
     Μέσω της θεατρικής τέχνης ο άνθρωπος διαπαιδαγωγεί και 
διαπαιδαγωγείται ,μεταδίδει αξίες και ιδανικά κρατώντας σε εγρήγορση
τη σκέψη και το συναίσθημα. Το θέατρο καταδεικνύει τις ανθρώπινες 
εμπειρίες και ανάγκες ,δίνει ρυθμό  στη ζωή, ώστε να δύναται ο 
καθένας μας να «ορθώνεται» και να μη «συνθλίβεται» από τις χαρές 
και τις λύπες του ,από τις επιτυχίες και τα δεινά του.
     Το θέατρο δεν έχει θεωρητικό ή πρακτικό ρόλο ,δεν είναι ένα απλό 
ψυχαγωγικό δρώμενο. Έχει  παιδαγωγική και κοινωνική αποστολή, 
διαμορφώνει συνειδήσεις , πλουτίζει τον εσωτερικό μας κόσμο , 
εξευγενίζει το ήθος μας, ξυπνά την κριτική μας απέναντι στο 

<<ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΓΙΓΝΕΣΘΑΙ>>.
   Για αυτό άλλωστε στην αρχαιότητα  η παιδαγωγική επίδραση του 
θεάτρου είχε αναγνωρισθεί από την ίδια την πολιτεία με το θεσμό των 
Θεωρικών. Οδηγούμαστε., λοιπόν, θεατρόφιλοι σε ψυχική ευφορία σε 
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<<κάθαρση>> σύμφωνα με τον φιλόσοφο Αριστοτέλη: «δι’ ελέου και 
φόβου περαίνουσα την των τοιούτων παθημάτων κάθαρσιν»

Εικόνα 3....Το θέατρο της Δωδώνης, όπως φαίνεται από ψηλά.
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1.2     ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟΣ 
ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ – 
ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ
<< Δία της Δωδώνης, πρωτοκύβερνε ,Πελασγικέ

που μένεις μακριά ,την παγερή αφεντεύοντας Δωδώνη,

και τρογύρα  χαμοκοιτάμενοι ,ανιπτόποδες ,ζουν 

οι Σελλοί οι δικοί σου προφήτες.>>

                                                     (Ομήρου Ιλιάς,μετ. Ν.Καζαντζάκη ,Ι.Θ.Κακριδή)

      Με αυτά τα λόγια απευθύνεται ο Αχιλλέας στο Δία της 
Δωδώνης, στο αρχαιότατο ελληνικό μαντείο ,εκεί όπου τη 
θέληση του θεού ,του πατέρα θεών και ανθρώπων, 
ερμηνεύουν οι υποφήτες Σελλοί που αντλούν τη δύναμή τους 
από την επαφή τους με τη γη. Φορέας έκφρασης του θεού 
ήταν η ιερή βελανιδιά ,η Φηγός.

    Ξεκινώντας την περιήγησή μας στον αρχαιολογικό χώρο της 
Δωδώνης πρέπει να αναφερθεί πως υπήρξε λατρευτικό κέντρο 
του Δία και της Διώνης, καθώς επίσης και το αρχαιότερο 
μαντείο του ελλαδικού χώρου  

9



   Βρίσκεται στο γεωγραφικό διαμέρισμα της Ηπείρου, στο 
νομό Ιωαννίνων., σε απόσταση 22 χλμ. περίπου από τον 
οικισμό της Δωδώνης. σε κλειστή κοιλάδα στους πρόποδες του
όρους Τόμαρος και σε υψόμετρο 600 μέτρων .

    Το θέατρο, λοιπόν, είναι χτισμένο σε μια φυσική κοιλότητα 
προκειμένου να εκμεταλλευτεί το επικλινές έδαφος, γεγονός 
που αποτελούσε συνηθισμένη πρακτική στην κατασκευή των 
αρχαίων ελληνικών θεάτρων.
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1.3  .ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ

Εικόνα   4    Ο βασιλιάς Πύρρος.

      Το θέατρο της Δωδώνης είναι ένα από τα μεγαλύτερα και καλύτερα 
σωζόμενα αρχαία ελληνικά θέατρα. Κατασκευάστηκε τον 3ο αιώνα  π.Χ. 
επί βασιλείας Πύρρου (297-272 π.Χ), ο οποίος στα πλαίσια του 
φιλόδοξου οικοδομικού του προγράμματος είχε ως βασικό του στόχο 
να αναμορφώσει το Πανελλήνιο Ιερό του Δία και να στολίσει τις 
περιοχές του βασιλείου του με αρχιτεκτονικά μνημεία και λαμπρά 
οικοδομήματα. 

    Την περίοδο αυτή , περίοδος ακμής, χτίζονται στο χώρο, εκτός από το 
θέατρο, και πολλά άλλα κτίρια. Συγκεκριμένα χτίζεται το Βουλευτήριο , 
το Πρυτανείο ,οι Στοές.

     Έτσι η Δωδώνη γίνεται για ένα διάστημα πρωτεύουσα των 
Ηπειρωτών.
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6.ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο.

2.1.  ΤΑ ΜΕΡΗ ΤΟΥ ΑΡΧΑΙΟΥ 
ΘΕΑΤΡΟΥ
    Ο χώρος των παραστάσεων ήταν το θέατρο, ένας κυκλικός χώρος που
περιλάμβανε΄΄

α).     Το θέατρον, που ονομαζόταν και κοίλον εξαιτίας του 
σχήματός του Ήταν ο χώρος του θεάσθαι (θεώμαι =βλέπω) όπου 
κάθονταν οι θεατές ημικυκλικά ,απέναντι από τη σκηνή. Τα εδώλια 
(καθίσματα) των θεατών, που ήταν κτισμένα αμφιθεατρικά .διέκοπταν 
κλίμακες (βαθμίδες)από τις οποίες οι θεατές ανέβαιναν στις 
υψηλότερες θέσεις.

Τα διαζώματα (δύο μεγάλοι διάδρομοι) χώριζαν το κοίλον σε τρεις 
ζώνες για τη διευκόλυνση της κυκλοφορίας των θεατών. Τα σφηνοειδή 
τμήματα των εδωλίων , ανάμεσα στις κλίμακες ,ονομάζονταν κερκίδες. 
Οι θέσεις των θεατών ήταν αριθμημένες.

β).    Την ορχήστρα (ορχούμαι= χορεύω), που ήταν ένα κυκλικό ή 
ημικυκλικό μέρος για το Χορό με τη Θυμέλη(<θύω= χορεύω),είδος 
βωμού που βρισκόταν στο κέντρο.

γ).    Τη σκηνή ,.ξύλινη επιμήκη κατασκευή προς την ελεύθερη 

πλευρά της ορχήστρας με ειδικό χώρο στο πίσω μέρος για την 
σκηνογραφία και την αλλαγή ενδυμασίας των υποκριτών. Η πλευρά της 
σκηνής προς τους θεατές εικόνιζε συνήθως την πρόσοψη ανακτόρου ή 
ναού, με τρεις θύρες . Η μεσαία ,η βασίλειος θύρα , χρησίμευε για την 
έξοδο του βασιλιά.

    Δεξιά και αριστερά της σκηνής υπήρχαν δύο διάδρομοι ,οι πάροδοι, 
που χρησίμευαν για την είσοδο του Χορού και των θεατών. Ο στενός 
χώρος ανάμεσα στη σκηνή και την ορχήστρα αποτελούσε τον κύριο 
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χώρο δράσης των υποκριτών, το χώρο των ομιλητών, που ονομαζόταν 
Λογείον, ένα υπερυψωμένο δάπεδο ξύλινο και αργότερα πέτρινο ή 
μαρμάρινο. Το σκηνικό οικοδόμημα διέθετε υπερυψωμένη εξέδρα για 
την Επιφάνεια (εμφάνιση)των θεών ,το Θεολογείον.

Εικόνα   5  ,6      Τα μέρη του αρχαίου θεάτρου.
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2.2.   ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΟ 
ΣΧΕΔΙΟ – ΔΟΜΗ ΤΟΥ 
ΘΕΑΤΡΟΥ ΤΗΣ ΔΩΔΩΝΗΣ
    Το αρχιτεκτονικό σχέδιο του θεάτρου της Δωδώνης είναι το 
ίδιο που έχουν όλα τα αρχαία ελληνικά θέατρα.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ

α).   Το κοίλον του θεάτρου της Δωδώνης ήταν πολύ μεγάλο σε
διαστάσεις.  Για  το  λόγο  αυτό  δημιουργήθηκε  επίχωση  ,  η
οποία  συγκρατούνταν  από  αναλημματικούς  τοίχους
,χτισμένους  κατά  το  ισοδομικό  σύστημα.  Οι  τοίχοι  αυτοί
ενισχύθηκαν με έξι πύργους που προσδίδουν στην πρόσοψη
μνημειακό  χαρακτήρα.  Οι  πλησιέστεροι  προς  την  ορχήστρα
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πύργοι  ήταν  μεγαλύτεροι  από  τους  άλλους  ,  λόγω  του  ότι
χρησίμευαν και ως κλίμακες για να ανεβαίνουν οι θεατές στο
πάνω  διάζωμα  Το  κοίλον  χωριζόταν  σε  τρία  τμήματα  από
τέσσερις  οριζόντιους  διαδρόμους.  Το  κάτω  μέρος  είχε  19
σειρές εδωλίων, το μεσαίο 15 και το επάνω μέρος 21. Ο χώρος
των  θεατών  χωριζόταν  με  10  κλίμακες  σε  9  κερκίδες.  Η
κατώτερη σειρά εδωλίων που ονομαζόταν ΠΡΟΕΔΡΙΑ και είχε
λίθινα  καθίσματα,  προοριζόταν  για  τους  επισήμους  και  τα
τιμώμενα  πρόσωπα.  Η  πρόσβαση  των  θεατών  για  την
παρακολούθηση  των  παραστάσεων  γινόταν  με  μεγάλες
κλίμακες .που ξεκινούσαν από τις παρόδους. Στην κορυφή της
κεντρικής  κερκίδας  υπήρχε  πλατιά  έξοδος  από  την  οποία
αποχωρούσαν οι θεατές.

β).    Η  ορχήστρα δεν  αποτελούσε  ολόκληρο  κύκλο,  είχε
δηλαδή ημικυκλικό σχήμα διαμέτρου 18,70 μέτρων. Τη βάση
του  βωμού  του  Διονύσου  ,  τη  Θυμέλη,  που  βρισκόταν  στο
κέντρο της ορχήστρας, αποτελούσε ένας λαξευμένος βράχος.

γ).   Η σκηνή ήταν ένα διώροφο κτίριο ορθογωνικού σχήματος
με ισοδομική τοιχοποιία διαστάσεων 31,20 Χ 9,10 μέτρα. Στις
δύο  άκρες  της  σκηνής  υπήρχαν  τα  παρασκήνια  ,  δηλαδή  2
τετράγωνες αίθουσες και ανάμεσά τους 4 πεσσοί. 

   Στο βόρειο και νότιο μέρος της σκηνής είχαν διαμορφωθεί
δωρικές στοές που περιέβαλαν το δρόμο που οδηγούσε προς
το ιερό. Στο ανατολικό και δυτικό άκρο της σκηνής βρίσκονταν
οι  πάροδοι  που χρησίμευαν για την είσοδο των θεατών και
των ηθοποιών. 

    Το 219 π.Χ.,δηλαδή μετά την καταστροφή του ιερού της
Δωδώνης από τους Αιτωλούς, όλα τα οικοδομήματα ,όπως και
το  θέατρο  ,  επανακατασκευάστηκαν.  Το  προσκήνιο  έγινε
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λίθινο  και  στο  μπροστινό  μέρος  χτίστηκαν  δύο  μνημειακά
πρόπυλα  με  ημικίονες  ιωνικού  ρυθμού.  Τη  μορφή  αυτή
διατήρησε  το  θέατρο  ως  το  167π.Χ.με  την  κατάληψη  της
Μακεδονίας  και  της  Ηπείρου από τους  Ρωμαίους,  οπότε  το
ιερό υπέστη νέα καταστροφή.

    Ίχνη φωτιάς στο χώρο, τα οποία διαπιστώθηκαν κατά τις
ανασκαφές  ,μαρτυρούν  ότι  η  σκηνή  του  θεάτρου
πυρπολήθηκε. Ανοικοδομήθηκε, όμως, με την ανασύσταση του
Κοινού  των  Ηπειρωτών  το  148   π.Χ.   Στη  θέση  των  κιόνων
κτίσθηκαν πλέον τοίχοι με λιθάρια και ασβέστη. 

Η μορφή αυτή του θεάτρου διατηρήθηκε  για μικρό χρονικό
διάστημα ,γιατί τον1ο αιώνα π.Χ στα χρόνια του Αυγούστου το
μνημείο χρησιμοποιήθηκε από τους Ρωμαίους ως αρένα. Για
το λόγο αυτό οι πρώτες σειρές των εδωλίων αφαιρέθηκαν και
κτίσθηκε τοίχος ύψους 2,80 μέτρων , για την προστασία των
θεατών  από  τα  άγρια  ζώα.  Η  ορχήστρα  και  η  σκηνή
καλύφθηκαν  με  επιχώσεις  ύψους  0,50  μέτρων.  Η  αρένα
επομένως έφτανε ως τη σκηνή και είχε σχήμα ωοειδές.

 Τα  άγρια  ζώα  που  χρησιμοποιούσαν  οι  Ρωμαίοι  στις
θηριομαχίες  φυλάσσονταν  στα  δύο  τριγωνικά  δωμάτια  που
σχηματίστηκαν από τον προστατευτικό τοίχο και τον τοίχο της
σκηνής. Με τη μορφή αυτή διατηρήθηκε το θέατρο ως τα τέλη
του 4ου π.Χ. αιώνα, οπότε σταμάτησε η λειτουργία  του. 
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Εικόνα 7.    Το αρχαίο θέατρο της Δωδώνης ,όπως σώζεται σήμερα

Εικόνα 8   .Μια άλλη άποψη του θεάτρου..
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2.3.ΑΚΟΥΣΤΙΚΗ ΤΟΥ 
ΘΕΑΤΡΟΥ
      Το αρχαίο θέατρο της Δωδώνης , όπως και όλα τα αρχαία ελληνικά
θέατρα,  συνδυάζει  την  απλότητα  και  το  μεγαλείο.  Γνωρίζουμε  ότι  η
ακουστική  δεν  υπήρχε ως επιστήμη στον αρχαίο  ελληνικό κόσμο.  Οι
πρόγονοί μας ήταν περισσότερο φιλόσοφοι και λιγότερο επιστήμονες.
Σύμφωνα  με  τους  επιστήμονες  και  τους  μελετητές  των  αρχαίων
ελληνικών θεάτρων  η ηχητική εξασφαλιζόταν με τα αντηχούντα αγγεία.
Τα  αγγεία  αυτά,  που  λειτουργούσαν  σαν  ηχεία,  τοποθετούνταν
σύμφωνα  με  ένα  μαθηματικό  υπολογισμό  σε  κόγχες  κάτω  από  τα
σκαλιά του κοίλου ,διηρημένα σε αγγεία τέταρτης, πέμπτης, όγδοης και
διπλής όγδοης, με βάση τις αντηχήσεις τους στις διάφορες νότες. Όταν
η φωνή των ηθοποιών ,περιβάλλοντας τα αγγεία, που είναι στον ίδιο
τόνο με αυτήν, προκαλεί την αντήχησή τους, γίνεται πιο δυνατή και πιο
καθαρή.

     

      Σύγχρονες ακουστικές έρευνες αποδεικνύουν ότι στα αρχαία θέατρα
έχουν  εφαρμοστεί  βασικές  αρχές  σχεδιασμού  που  εξασφαλίζουν
ηχοπροστασία,  ακουστική ζωντάνια,  διαύγεια και  καταληπτότητα του
θεατρικού λόγου. Η βασικότερη από αυτές τις αρχές είναι η ενίσχυση
της φωνής με έγκαιρες ,θετικές ηχοανακλάσεις πάνω σε στοιχεία του
θεάτρου τα οποία είναι   

Α)  δάπεδο ορχήστρας  Β)  πρόσοψη κτιρίου σκηνής  Γ)  λογείο
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2.4.Οι φθόγγοι της αρμονικής
κλίμακας

     Έτσι εξασφαλίζεται ένα φυσικό αυτοδύναμο μεγάφωνο, το οποίο
αναπληρώνει τις ηχητικές απώλειες κυρίως στα υψηλότερα καθίσματα
του κοίλου.
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2.5.ΧΡΗΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 
ΤΟΥ ΘΕΑΤΡΟΥ ΤΗΣ 
ΔΩΔΩΝΗΣ
    Το  θέατρο  της  Δωδώνης  ήταν  απαραίτητο  στοιχείο  του
πολιτικού  βίου,  αφού  αποτελούσε  δημόσιο  και  πολιτικό
γεγονός προοριζόμενο για όλους τους πολίτες.  Οι Ηπειρώτες
είχαν τη δυνατότητα να παρακολουθούν κατά τη διάρκεια των
εορτών  των  Να΄ιων  θεατρικές  παραστάσεις  και  άλλους
αγώνες.  Επιγραφικές  πηγές  μαρτυρούν  τη  διδασκαλία  στο
θέατρο της Δωδώνης των δραμάτων « Αρχέλαος» του τραγικού
ποιητή Ευριπίδη και  «Αχιλλεύς» του Χαιρήμονος.  Σε  αυτούς
τους αγώνες νικητής αναδείχτηκε ο υποκριτής και παλαιστής
Απολλογένης,  .που  πιθανότατα καταγόταν  από την  Τεγέα,  η
δράση του οποίου τοποθετείται στο 2ο μισό του 3ου αιώνα π.Χ.

Είναι  πιθανόν  ο  Ευριπίδης  να  ταξίδεψε  στην  Ήπειρο  για  τη
διδασκαλία του έργου «Ανδρομάχη», η οποία ανέβηκε γύρω
στο 425π.
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    Τα θέατρα δεν γέμιζαν μόνο την εποχή των εορτών και των
αγώνων αλλά σε όλη τη διάρκεια του έτους διοργανώνονταν
ερασιτεχνικές  θεατρικές  παραστάσεις  πιθανώς  και  με  τη
συμμετοχή  επαγγελματιών  σε  βασικούς  ρόλους,  καθώς  και
άλλες καλλιτεχνικές εκδηλώσεις.

   Δεν αποκλείονται επίσης τακτικές πολιτικές συγκεντρώσεις
του Κοινού των Ηπειρωτών στο χώρο του θεάτρου ,αφού το
Βουλευτήριο του Ιερού δεν πρόσφερε χώρο σε μεγάλο αριθμό
ατόμων. Βασική επίσης λειτουργία του θεάτρου στο δημόσιο
βίο ήταν η δημοσιοποίηση εγγράφων και απονομών τιμών σε
βασιλείς και επιφανείς πολίτες.

   Σε  περιόδους  σκληρών  αντιπαραθέσεων  και  εύθραυστων
ισορροπιών ο πληθυσμός συγκεντρωνόταν στο θέατρο  για να
ενημερωθεί για κρίσιμα γεγονότα 

   Έμμεσες  μαρτυρίες  αποδεικνύουν  την  αυξανόμενη
δημοτικότητα  των  θεατρικών  παραστάσεων  και  την
καλλιτεχνική ευαισθησία του ηπειρωτικού κοινού.
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7.Κεφάλαιο 3ο.

3.1.   TA   ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΑ 
ΜΝΗΜΕΙΑ ΤΗΣ ΔΩΔΩΝΗΣ
1.Η Ιερά Οικία.

   Η αρχαιότερη μορφή του ιερού δεν είναι γνωστή.  Αρχικά
ήταν υπαίθριο με ένα κύκλο χάλκινων λεβήτων σε τρίποδες
γύρω από την ιερή βελανιδιά.  Ο πρώτος  ναός κτίστηκε στις
αρχές  του  4ου  π.Χ.  αιώνα  .  Ακολούθησαν  επεκτάσεις  και
διορθωτικές  επεμβάσεις  κατά  τον  4ο,  τον3ο και  τον  2ο π.Χ.
αιώνα.

Εικόνα   9     .Η Ιερά Οικία.
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2. Το Βουλευτήριο.

    Αποτελείται από αίθουσα διαστάσεων 43,60 Χ 32,35 μ. και
δωρική στοά στην πρόσοψη. Κατασκευάστηκε στα τέλη του
4ου ή στις αρχές του 3ου π.Χ. αιώνα. 

  Ανοικοδομήθηκε  μετά  την  πυρπόλησή  του  από  τους
Αιτωλούς  το  219  π.Χ.  και  μετά  την  καταστροφή  του  από
τους Ρωμαίους το 167 π.Χ..

  Επισκευάστηκε επί Αυγούστου και λειτουργούσε ως τα τέλη
του 1ου π.χ. αιώνα. 

Εικόνα   10     .Το Βουλευτήριο.

 3.Το στάδιο.
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    Δεν είναι πλήρως ανεσκαμμένο . Είναι από τα λίγα αρχαία
στάδια με λίθινα καθίσματα (21 ή 22 σειρές).Είναι σύγχρονο
με τη δεύτερη οικοδομική φάση του θεάτρου. 

 Εικόνα   6.     Το Στάδιο.

 4. Η Ακρόπολη.
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Βρίσκεται  στην  κορυφή  του  λόφου  και  περιβάλλεται  από
πολυγωνικό τείχος του 4ου π.Χ.  αιώνα,  περιμέτρου περίπου
750 μέτρων. Το τείχος ενισχύεται κατά τόπους με ορθογώνιους
πύργους  .Διακρίνονται  τρεις  πύλες.  Στο  εσωτερικό  του
διακρίνονται  θεμέλια  κτιρίων  και  υπόγεια  δεξαμενή  νερού
λαξευμένη σε βράχο.

5.  Το  Πρυτανείο. Ορθογώνιο  οικοδόμημα  του  4ου αιώνα
π.Χ..Είναι  το  αρχαιότερο  κτίριο  του  ιερού  μετά  την  «Ιερά
Οικία».  Χρησίμευε  ως  κατάλυμα των  ιερέων  του  Δία  ή  των
ηγεμόνων του Κοινού των Μολοσσών. Καταστράφηκε το 219
π.Χ. από τους Αιτωλούς. 

Εικόνα   7.    Το πρυτανείο.

3.2.ΧΟΝΟΛΟΓΙΟ ΑΝΑΣΚΑΦΩΝ
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1. 1875-1876   Κων/νος Καραπάνος, Ηπειρώτης πολιτικός

2.1920¨   Γεώργιος Σωτηριάδης, καθηγητής Αρχαιολογικής Εταιρείας

3.1923-1933   Δημήτριος Ευαγγελίδης, καθηγητής Αρχαιολογίας

4.1952-1959   Ελληνική Αρχαιολογική Εταιρεία

5.1959-1966   Σωτήριος  Δάκαρης, εν Αθήναις Αρχαιολογική Εταιρεία.

6.1966-σήμερα   Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων και Αρχαιολογική Εταιρεία. 

   Σύμφωνα με το  χρονολόγιο  των ανασκαφών πρώτος  που
ανέσκαψε τη Δωδώνη είναι ο  Ηπειρώτης πολιτικός Κων/νος
Καραπάνος το 1875-1876.Το 1920 η Αρχαιολογική  Εταιρία με
καθηγητή  τον  Γεώργιο  Σωτηριάδη θα  επαναλάβει
επιμελέστερη έρευνα του χώρου 

   .Στο διάστημα 1923 – 1933 οι εργασίες της ανασκαφής θα
επαναληφθούν  από  τον  καθηγητή  Αρχαιολογίας  Δημήτρη
Ευαγγελίδη με  την  γενναιόδωρη  συνδρομή  των  αδελφών
Παπαστράτου. 

   Μετά το 1933 διακόπτεται κάθε εργασία  λόγω ελλείψεως
χρημάτων και μόνο με τη διάθεση 100. 000 δρχ από τον Δήμο
Ιωαννιτών  με   δήμαρχο  τον  Δ.Βλαχλείδη.  Θα  συνεχιστεί  η
ανασκαφή.

    Για  ένα μεγάλο  διάστημα η  ανασκαφική δραστηριότητα
διακόπτεται  λόγω  του  Β’  Παγκόσμιου  Πολέμου  και  του
Εμφυλίου και  θα συνεχιστεί  από την Ελληνική Αρχαιολογική
Εταιρεία το 1952 ως το 1959,έτος κατά το οποίο απεβίωσε και
ο ίδιος ο Ευαγγελίδης. 

   Από  το  έτος  1959  και  μέχρι  το  θάνατό  του  το1966,τις
ανασκαφές  ανέλαβε  ο  Σωτήριος  Δάκαρης,  ο  οποίος  είχε
συνεργασθεί  τα  προηγούμενα  χρόνια  με  τον  Δ.Ευαγγελίδη.
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Βασιζόμενος  στην  προηγούμενη  συνεργασία  του  ο  Σωτήρης
Δάκαρης  μπόρεσε   να  αναπαραστήσει  μια  εικόνα  των
διαφόρων φάσεων της εξέλιξης του ιερού.

     Οι  έρευνες  συνεχίζονται  σήμερα  από  τον  Τομέα
Αρχαιολογίας  της  Φιλοσοφικής  Σχολής  του  Πανεπιστημίου
Ιωαννίνων  με  τη  συμβολή  της  Αρχαιολογικής  Εταιρείας
Αθηνών.

Εικόνα 8 . Εργασίες στον αρχαιολογικό χώρο .

   Είναι γεγονός πως οι ανασκαφές έφεραν στο φως πλούσια
ευρύματα  ¨τείχη,  κτίρια,  θέατρο,  βάθρα  ,πλήθος
αναθημάτων,  επιγραφές.  Έτσι  η  θρυλική  Δωδώνη ήρθε  και
πάλι  στη  ζωή.  Από  τους  αρχαιολογικούς  θησαυρούς  της
Δωδώνης  που  ήρθαν  στο  φως  από  τον  Κων/ον  Καραπάνο,
άλλους  τους  δώρισε  στο  Εθνικό  Αρχαιολογικό  Μουσείο  και
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άλλοι  βρίσκονται  σε  μουσεία  του  εξωτερικού  όπως  στο
Μουσείο του Βερολίνου, στο Λούβρο, στο Βρετανικό Μουσείο.

   Το  αίτημα  για  τον  επαναπατρισμό  του  θησαυρού  της
Δωδώνης  δεν  είναι  τοπικό  αλλά  πανηπειρωτικό  και
πανελλαδικό.  Χρειάζονται  ενημέρωση,  διάθεση,  δυναμική
διεκδίκηση  και  πολιτική  βούληση  για  την  ικανοποίηση  του
αιτήματος της επιστροφής των ανασκαφικών ευρυμάτων  για
να έχουν στο μέλλον οι Ηπειρώτες, αλλά και όλοι οι Έλληνες τη

δυνατότητα να θαυμάσουν αυτά τα αντικείμενα,  γιατί  <<…
χρειάζεται, νομίζω, μια πίστη σ’ αυτά τα αρχαία .
σημάδια  μέσα  στο  τοπίο  τους  ΄  η  πίστη  πως
έχουν  δική  τους  ψυχή.  Τότε,  θα  μπορέσει  ο
προσκυνητής να πιάσει ένα διάλογο μ’ αυτά…>> 

                                                                   Γιώργος Σεφέρης
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Εικόνες  9.Εργασίες στη Δωδώνη.
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Στη συνέχεια της εργασίας παρουσίαζονται μερικά 
από τα σπάνια αρχαιολογικά ευρύματα τηςΔωδώνης.

Αγαλματίδιο στρατηγού από το Κοινό των Ηπειρωτών.
Χρονολογείται  στα  300  π.Χ.  Εθνικό  Αρχαιολογικό
Μουσείο
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Χάλκινο αγαλματίδιο του Διός.530-520π.Χ. Μουσείο 
Βερολίνου.
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Χάλκινο αγαλματίδιο κόρης-δρομέα από το ιερό του Διός στη 
Δωδώνη, 550-540 π.Χ. Αρχαιολογικό Μουσείο

32



8.Κεφάλαιο 4ο.

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ

    Τα  προβλήματα  που  συναντούν  οι  ειδικοί  στο  θέμα
αποκατάστασης  του  αρχαίου  θεάτρου  συνιστούν  ένα
δύσκολο και επίπονο έργο που γίνεται κάτω από εξαιρετικά
αντίξοες καιρικές συνθήκες που οδηγούν στην αποσάθρωση
και  τη  διάλυση  του  αρχαίου  λίθου  .Ας  επιχειρήσουμε  να
απαριθμήσουμε   τα  προβλήματα  αυτού  του  δύσκολου
αγώνα, όσο είναι εφικτό στα πλαίσια αυτής της εργασίας: 

1.  Εξεύρεση λύσης ως προς την αποστράγγιση των υδάτων ,
καθώς  το  μεγαλύτερο  πρόβλημα  δημιουργείται  από  την
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υγρασία  .

2.  Τα  εδώλια  είναι  ρηγματωμένα  και  παρατοποθετημένα
όπως  και  οι  λίθοι  πάνω  στους  οποίους  εδράζονται,αφου
κατά  την  προηγούμενη   αναστήλωση  δεν  επιχειρήθηκε
εξυγίανση  αυτής  της  έδρασης  ,  καθώς  οι  λίθοι
τοποθετήθηκαν σε ομόλογες και όχι στις αρχικές τους θέσεις 
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3.  Ο  τεχνητός  λίθος  που  χρησιμοποιήθηκε  για  την
αποκατάσταση  των  κατεστραμμένων  εδωλίων  της  πρώτης
κερκίδας φαντάζει ψεύτικος.  Έτσι ,λοιπόν, ο τρόπος με τον
οποίο  γίνονται  οι  εργασίες  στο  θέατρο  έχει  συναντήσει
αντιδράσεις από την επιστημονική κοινότητα αλλά και από
τους  τοπικούς  φορείς  του  δήμου  Δωδώνης  ,  οι  οποίοι
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υποστηρίζουν  ότι  τα  υλικά  που  χρησιμοποιούνται  δεν
συνάδουν με το μνημείο .|

4.   Οι  κάτοικοι  της  περιοχής  επιθυμούν  την  άμεση
εκμετάλλευση του μνημείου και των ακινήτων τους 

5.  Το υλικό από το οποίο είναι κατασκευασμένα τα εδώλια
είναι  εύθρυπτο  και  γεμάτο  τρύπες  .Υποστηρίζεται  πως
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πρέπει να ξηλωθεί όλο το θέατρο ,να εξυγιανθούν οι βάσεις
των  εδωλίων,  να  κολληθούν  ,  να  συμπληρωθούν  και  να
τοποθετηθούν .

   Γενικά  η  ολοκλήρωση  του  έργου  της  αποκατάστασης  –
αναστήλωσης  απαιτεί  πολύ  χρόνο  και  μεγάλη  υπομονή  .
Τέλος ας μην ξεχνάμε ότι  η μέθοδος είναι η  ίδια που έχει
χρησιμοποιηθεί  για  την  συμπλήρωση  των  αρχιτεκτονικών
μελών στα μνημεία της Ακρόπολης. 

9.ΕΠΙΛΟΓΟΣ
   Όλα τα αρχαία ελληνικά μνημεία τέχνης αποτελούν
ένα μήνυμα αισιοδοξίας προς τον σύγχρονο άνθρωπο,
μια αστείρευτη πηγή γνώσης και ένα ασφαλή φάρο για
την  ανθρωπότητα  που,  κυριολεκτικά,  κλυδωνίζεται
σήμερα.
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   Ως Έλληνες, έχουμε ιερή υποχρέωση και αναλλοίωτη
προγονική  επιταγή  να  προστατεύουμε  και  να
διατηρούμε όλα τα ιστορικά μας μνημεία,  γιατί  αυτά
αποτελούν  τους  αψευδείς  μάρτυρες  του  ένδοξου
ελληνικού παρελθόντος.

10.   ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ.
Ιστορία  της  Αρχαίας  Ελληνικής  Λογοτεχνίας  P.E.EASTERLING-
B.M.W.KNOX,Αθήνα 1990

Ιστορία του ελληνικού έθνους Κων/νος Παπαρηγόπουλος Τόμοι 1, 2.

Ιστορία της Αρχαίας Ελληνικής Λογοτεχνίας

Αρχαία θέατρα της Ηπείρου ,Περιφερειακή Ένωση Δήμων

National Geographic Τόμος 2
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ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΕΣ

http  ://  www  .  dodoni  .  gr
http  ://  www  .  theaterinfo  .  gr

http  ://  www  .  wikipedia  .  gr

http  :/  www  .  diazoma  .  gr

http  ://  www  .  ecivolos  .  gr

http  ://  www  .  arxaia  -  ellhnika  .  blogspot  .  gr

http  ://  www  .  hellenes  -  romaion  .  blogspot  .  gr
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